



构建多能互补供应新格局

——中石油甘肃销售第八季“中国石油开放日”见闻

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

百合藜麦羹、灰豆子等“陇礼”产品深受欢迎;“耕耘陇原能创未来”等内容丰富的展板引人驻足……

9月16日上午,在兰州市金城关广场,由中国石油甘肃销售公司主办、甘肃经济日报社承办的第八季“中国石油开放日”活动,吸引了众多市民参与。

此次开放日活动以“中国石油成立75周年”为主题,旨在全方位、多维度向社会各界展示中石油甘肃销售的责任担当与高质量发展成果,持续提升企业品牌知名度。

今年以来,中石油甘肃销售公司坚持能源供应与社会责任“双轮驱动”,为我省

发展注入强劲动能。截至目前,企业油气销售量达380万吨;新能源充电量近700万千瓦时,同比增幅高达5倍;光伏发电量近200万千瓦时,“油气电光”多能互补的供应格局持续完善。

位于京藏高速兰州西出入口的九合中凯综合能源站,是甘肃销售公司自主投资建设的综合智慧能源示范站。该站按照“自发自用、市电补充、多能互补、智能控制”原则,建成集加油、加气、发电、充电、便利店、汽服等多功能服务于一体的智慧综合能源站。

“我们充分开发项目所在地丰富的光能资源,利用站内罩棚、站房、充电桩屋面,新建分布式光伏系统及智慧能源综合平台光伏发电系统,实现全流程信息智能

采集与处理。”中国石油甘肃销售兰州分公司相关负责人说。

据介绍,九合中凯综合能源站总装机容量121千瓦,2024年发电量为12.5万千瓦时,被甘肃省碳排放权交易中心授予“碳中和加油站”。

在兰州市西固区西路加油(气)站100平方米的便利店里,涵盖了17大类800余种商品,日客流量超1600人。今年截至8月底,该便利店已完成542万元销售额。

非油品销量逐年增长,关键在于创新运营。

“我们构建了‘线上+线下、站内+站外’联合营销模式,黄金位置陈列高效益、高毛利商品及昆仑好客自有商品,结合月度主题活动、重大节庆调整陈列堆头、海

报及店内动线,非油品销量逐年增长。”中国石油甘肃销售公司西路加油(气)站负责人介绍道。

近5年来,中石油甘肃销售公司以市场化、专业化、平台化为方向,拓展非油品业务,新增百万元门店121座,线上销售额年均增幅65.3%,站外渠道销售额成功突破亿元大关。

数据显示,“十四五”期间,中石油甘肃销售公司在成品油终端领域填补空白市场32个,“拓新源”新增合资合作项目26个,新建投运LNG加气站47座,建成光伏项目86座、新增充电桩417把,实现传统业务与新能源服务的深度融合,推动核心竞争力与创效能力持续领跑。



舟曲县南峪乡荞麦花盛开,吸引周边游客前来游玩。

新甘肃·甘肃日报记者 郎佐民

天祝:高原夏菜铺就绿色致富路

强县域 促提升

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

秋日的天祝大地,万物丰盈。在打柴沟、抓喜秀龙、安远等乡镇,遍布田间的红笋、长寿豆等高原夏菜迎来采收高峰期。

近日,记者走进天祝县安远镇柳树沟村高原夏菜种植基地,集中连片的菜地一望无际,蔚为壮观。豆田里,一排排豆蔓整齐排列,藤蔓上挂满了鲜嫩翠绿的长寿豆,村民裴承义正带领务工人员穿梭在田间采摘,大家脸上洋溢着丰收的喜悦。

“高原夏菜已经成为带动我们增收的主要产业,我们这里的蔬菜自然生长周期长,甜度、脆度好,不愁销路。今年我家种了5亩长寿豆,正在进行第三茬采摘,一共能采四茬。”裴承义告诉记者,今年的高原夏菜长势好于往年,预计今

年仅高原夏菜收入能超过5万元。

地处乌鞘岭脚下的这片山区耕地,曾是“靠天吃饭”的典型,气候冷凉、无霜期短,过去种青稞亩均收入不到800元,如今种植高原夏菜却能收入8000元以上。

最近一段时间,村里各家各户的高

原夏菜进入集中采收期,用工量猛增,吸引了古浪县土门镇、凉州区黄羊镇的村民前来务工。“在这里摘豆子,一天能挣140元,我已经在这里干了快10天了。”来自古浪县土门镇的村民杨玉秀干活很麻利,摘满一筐后快速倒入袋中,再装到三轮车上……

在200多米外的高原夏菜收购点,经过一番讨价还价,裴承义送来的新鲜长寿豆卖了702元。

天祝县海拔高、光照时间长、气候凉爽,是高原夏菜的理想产区。近年来,当地依托自然优势,将高原夏菜作为特色

产业进行重点培育,全力做好“产业转型、结构升级、要素聚集、链条锻造”四篇文章,聚力打造高原夏菜10亿元级特色产业集群,实现区域化布局、精深化加工、科技化引领、品牌化营销,全面推进高原夏菜产业高质量发展。

目前,天祝县已成为全国“北菜南运”“西菜东调”的核心产地之一,拥有10万亩省级绿色食品蔬菜基地和3万亩全国绿色食品食用地豆标准化基地。同时,建成了26座保鲜库,储藏能力达6.5万吨,年存吐量40万吨,形成了“企业连市场、合作社带农户”的模式,推动高原夏菜生产、加工、仓储、运输等各环节有序衔接。

在天祝县打柴沟镇康丰蔬菜产销专业合作社,运输蔬菜的车辆进出不断。上百名工人在各自的加工区域里忙碌,经过卸货、搬运、分拣、包装等工序,一筐筐、一箱箱经过筛选的高原夏菜整齐堆

码在冷库中,6至8小时后,这些蔬菜将通过冷链运输车第一时间运往全国各地,让消费者能够品尝到新鲜、绿色的高原夏菜。

康丰蔬菜产销专业合作社负责人王琨指着几辆整装待发的大货车说,眼下正值天祝县高原夏菜收购旺季,合作社每天收购莴笋、荷兰豆、长寿豆等高原夏菜800多吨,日处理净菜1200吨,主要销往上海、长沙、武汉、深圳、杭州等地。

2019年8月,天祝县被国家食品行业生产力促进中心授予“中国高原夏菜之乡”称号,目前已取得高原夏菜绿色食品认证27个,“三品一标”产品认证面积占食用农产品的55.4%。天祝县农业技术推广中心主任王耀说,今年,天祝县持续推动高原夏菜产业提质增效,全县高原夏菜种植规模超过18万亩,预计总产量可达44万吨,全产业链产值有望超过12亿元。

张掖:“直达快递”传民意 “闭环办理”应诉求

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建
通讯员 张景

“真没想到,这件建议这么快就办理完了。”近日,张掖市人大代表田福有拿着一份《关于改造提升农村电网的建议办理情况的答复》激动地说。

“关于解决小区业主停车难问题的建议”“关于加大农村自来水管网维修管护力度的建议”……今年以来,一桩桩关乎群众切身利益的迫切诉求、一条条冒着“热气”的群众心声,从张掖市各县区街头巷尾、田间地头被收集起来,通过一张特别的“快递单”,直达决策机关,并在最短时间内转化为实实在在的惠民成果。

这是张掖市“百名人大代表社情民意直达快递制度”运行的真实写照,也是张掖市人大常委会坚持加强和改进新时代人大工作、不断发展全过程人民民主的生动实践。

打造民意传递“高速通道”

民有所呼,我有所应。今年年初,张掖市人大常委会创新建立“百名人大代表社情民意直达快递制度”,为市人大代表更好依法履职、联系群众搭建了新平台。“闭环

在这些“民意快递”中,有要求加强校园周边交通秩序管控的、有建议加强水利基础设施建设的……一件件连着民心、关乎民生的问题得到解决,不断提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

创建群众诉求处理机制

在收到市人大常委会的首批社情民意后,张掖市市政府迅即出台《市人大代表社情民意意见建议办理机制》,构建了“接受一分解一交办一办理一督办一答复一报告”的全链条闭环管理体系。

“机制的最大特点就是责任到人、限时办结。我们要求承办单位收到交办任务后,自交办之日起三个月内办结。”市政府办公室政务督查二科科长温晓表示,“市政府办公室还会跟踪督办、定期检查,并适时与代表联系,随机抽查意见建议办理及评价情况。”

该机制要求承办单位建立主要负责人负总责、分管负责人直接抓、承办人员具体办的“三级负责制”,做到办前认真研究、明确目标任务,办中面商面复、征求代表意见,办后及时答复、通报有关情况,让“件件有着落、事事有回音”不再只是一句口号。

有力解决群众急难愁盼

截至8月底,市人大代表提出的前两批32件社情民意全部办理完毕并答复代表,办结率、答复率均为100%,代表满意度达到100%。

温晓为记者展示了一本厚厚的《市人大代表社情民意意见建议办理台账》,上面清楚记载着每一件社情民意意见建议的“承办单位、办理情况、是否解决、代表是否满意”等信息。

“现在有了‘直达快递’,我们履职更有底气了!”人大代表汪娜说。

社情民意直达快递制度的成功实践,是张掖市人大常委会与政府协同创新,让民意收集的“最初一公里”与政策落地的“最后一公里”畅对接,不仅为社情民意高效转化运用提供了坚实的制度保障,更显著提升了政府回应群众诉求的效能,有力推动了群众急难愁盼问题的解决。

“我们将持续用好这一机制,推动更多来自基层的‘金点子’转化为惠及民生的‘实举措’,让社会发展更有温度、民生福祉更有质感,为全市经济社会发展注入不竭的民意力量。”张掖市人大常委会主要负责同志说。

2025年甘肃省“全民国防教育月”省级教育实践活动举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 张富贵)9月15日上午,由省委宣传部、省军区政治工作局等军地11部门联合举办的2025年甘肃省“全民国防教育月”省级教育实践活动在省科技馆举行。

省委常委、省委宣传部部长张永霞宣布活动启动,军地有关方面负责人及省属部分高校师生代表等200余人参加。

参加今年九三阅兵的甘肃籍预备役士兵代表,参加活动的大学生代表作了发言。随后,大家参观了航空航天国防主题展,观看了首部太空电影《窗外是蓝星》。大家表示,通过“零距离”参观体验,深刻感受到祖国国防

科技的强大实力,进一步增强了国防意识、提升了国防素养,将厚植“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,铭记历史、努力学习、建功西部。

据悉,今年“全民国防教育月”活动以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题,我省还将开展群众性活动、基层宣讲、青少年国防教育、国防文化宣传、军营开放等7个方面的国防教育活动,通过组织各类特色鲜明的活动,让群众乐于参与、广泛参与,引导广大干部群众和青少年更加坚定自觉地关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防,为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。

甘渝两地高院签署司法技术协作备忘录

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹)9月15日上午,甘肃高院与重庆高院司法技术工作协作签约仪式在兰州举行,两家法院共同签署了《司法技术协作备忘录》。双方将在重大疑难案件会商、跨省区评估、法医与技术资源共享等领域深化合作,为新时代司法事业高质量发展注入强劲动力。省法院院长王中明、重庆市法院院长李永利出席。

此次签约,是甘渝两地法院深化司法协作的重要成果,标志着双方合作进入了更深层次、更广领域、更新境界。甘肃法院将以此次签约为新起点,聚焦“九分落实”,坚持政治引领,深入践行

习近平法治思想,将党的领导贯穿协作全过程;突出司法为民、强化实效导向,形成一批可复制、可推广的合作成果,共同打造区域司法协作新样板。聚焦协同发力,构建区域司法协作新格局,充分发挥双方各自优势,推动资源互享、技术互鉴、能力互补,共同提升专业支撑水平,为严格公正司法和促推经济社会高质量发展提供更加优质的司法服务。聚焦改革创新,拓展区域司法协作新空间,立足更大格局,构建常态化、制度化协作机制,推动司法协作向更大区域、更多领域拓展,共同携手为推进中国式现代化提供更加坚实有力的司法保障。

省电工技术学会与兰州大学签订合作协议

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)日前,甘肃省电工技术学会第六届二次理事会暨行业发展趋势报告会在兰州召开。会上,省电工技术学会与兰州大学签订框架合作协议,双方将共同搭建政产学研创新桥梁,加速科技成果转化,助力甘肃新能源及新能源装备制造产业高质量发展。

当前,甘肃正紧抓“双碳”机遇,依托自身能源资源优势,全力打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。在此背景下,省电工技术学会与兰州大学创新探索“政府引导+学科优势+产业资源”合作模式,即兰州大学发挥学科、科研、人才优势,省电工技术学会依托产业链接、行业服务平台作用,双方在关键技术攻关、高端人才培养、科技成果落地等方面形成合力,助力全省能源工业发展、制造业提质升级。

会上,来自省工信厅、国网甘肃省电力公司、省新型电力系统研究院相关专家,围绕强工业行动、省级新型电力系统“十五五”发展展望与政策创新、新能源及装备制造基地建设路径等主题作报告,为甘肃电工电气及新能源产业发展建言献策。

“百年枣园·永靖之约”乡村旅游系列活动启动

本报永靖讯(新甘肃·甘肃日报记者 王虎)近日,2025年永靖县“百年枣园·永靖之约”乡村旅游系列活动在太极镇大川村百年枣园启动。活动旨在深度挖掘永靖县乡村文化内涵,推动文旅产业融合发展,助力乡村振兴。

活动现场,“枣香艺韵”文艺汇演将地方特色展现得淋漓尽致。花儿演唱高亢悠扬,独特的民族唱腔尽显西北风情;民族舞蹈婀娜多姿,舞者用灵动的舞姿呈现永靖的历史故事,赢得观众阵阵掌声与喝彩。

系列活动举办期间,开展包括

(接1版)

“研学游的初衷,是在游中学、在学中游,开阔视野、丰富感知能力,在实践中锻炼沟通交流、自主思考、动手协作等多方面的能力。”中国工艺美术大师、非遗敦煌彩塑技艺代表性传承人杜永卫说,把学员带入创作敦煌艺术的氛围中,让他们与艺术品零距离接触、与艺术家零距离交流,进而了解古代工匠的艰辛和创作热情。

通过研学,学员们不仅了解敦煌这片土地上的灿烂文化和辉煌历史,也有越来越多的人关注敦煌文化,传播敦煌故事。

如今,敦煌研学活动不仅为人们提供了了解历史、感受文化的机会,更成为传承和弘扬中华优秀传统文化的重要平台。当越来越多的人踏上这片土地,去探寻莫高窟的神秘、鸣沙山的壮丽、月牙泉的神奇,敦煌文化也将将在新时代焕发出更加璀璨的光芒。



平凉市崆峒区白水镇的千亩大葱基地,村民正在收获大葱。
新甘肃·甘肃日报记者 万小莲